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AUFGABE 1: Setzung (4 Punkte)
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Ein geplantes Gebaude soll mittels eines 2
starken Plattenfundaments gegriindet werdg
(siehe Skizze). Die Last aus der aufgeher
den Konstruktion wird vom Statikbiro mit
p = 250 kN/nf angegeben.

Berechnen Sie die Setzung der (gleichmafi
belasteten) biegesteifen Platte im Eckpunk

A. Es soll mit zwei Schichten unterhalb der

Fundamentunterkante gerechnet werden.

Bodenkennwerte:

Sand:y = 18 kN/n?; ys = 26 kN/n?; e = 0,6;
C. = 0,005

Beton:y = 25 kN/m?
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a) Berechnen Sie die unter dem Wehr durchstromende Wassgeme Liter pro Tag und Lauf-

meter. Die Durchlassigkeit i&t= 104 m/s.

b) Berechnen Sie den Druck in den Eckpunkfemnd B.

c) Wie grol} ist die Auftriebskraft auf das Wehr?
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AUFGABE 3: Scherfestigkeit (4 Punkte)

Der dargestellte, quadratische Betonklotz dient als Wader fir eine Materialseilbahn. Er ist gut
mit dem Boden verzahnt.

Mit dem Boden wurden im Labor Scherversuche mit folgendegeBmnissen durchgefihrt:

Normalspannung | kN/m? | 100| 300
Scherspannung | kN/m? | 70 | 170

Wie grol3 muss das Gewicht des Betonklotzes sein, um dierur¥d2® geneigte Seilzugkrafs =
180 kN mit 2 facher Sicherheit aufnehmen zu kdnnen (Gleishdd fir Sy =n-Smit n = 2,
Bodenkennwerte als charakteristische Werte).

AUFGABE 4: Diverses (4 Punkte)

a) Steigt oder fallt der aktive bzw. passive Erddruck, werenFestigkeit des Bodens abnimmt?

b) Was beschreiben die aus der Korngré3enverteilung eliméiten Kennwertd undC, und wie
sind sie definiert?

c) Der Boden eines Sees besteht aus Sand. Der Wasserspiegeeisteigt und damit der Was;
serdruck am Boden. Wird sich der Sand unterhalb des Seesrvem? Begrinden Sie lhre
Antwort!

d) Wie ist der hydraulische Gradientlefiniert? Bestimmen Sie ihn naherungsweise fur folgende
Masche eines Strémungsnetzes:

h=5 m

Berechnen Sie die Grol3e der StromungskiFaitin kN/m) und zeichnen Sie sie in die Skizze
ein.




